附件1：

2019年度荆楚理工学院校级科研项目申报指南
一、自然科学类

1、通用领域

  （1）通用飞行器整机制造
A2C超轻型飞机的水陆两栖型的改进设计、2-4座机活塞式通用飞机生产技术、大型水陆两栖飞机军用型号的总装生产。
  （2）通用飞行器配套装备
航空应急救援装备，锚泊车、氦气充气、回收和储运车、专用货柜车、电源保障车等浮空飞行器地面保障设备。

  （3）通用航空服务
航空运输技术、通航作业、FBO服务、航空培训。
（4）通航关联产业

车用液压制动器和新型催化器，有色金属铸造技术，无线电击器、有线电击弹、无线电击弹、防暴弹等警用装备批量生产技术。

可洽谈合作研究单位/项目：中航特种飞行器研究所的轻型运动飞机湖北省工程技术研究中心。
2、智能制造领域

   （1）节能环保机械
锅炉成套辅机设备的智能化升级，锅炉除尘脱硫脱硝成套设备，锅炉及系统自动控制装置，新型锅炉性能检测仪表。

   （2）轻工包装一体化与自动化机械
纸板制造、印刷、模切、捆扎一体化成套设备自动化，无轴传动技术，真空吸附传输技术，无压进纸技术。

   （3）智能化控制液压搬运机械
液压搬运机械电控系统，叉车智能化控制技术，新型物流搬运设备。

（4）农用自动化机械
农业机械的整机生产，农业机械的自动化、智能化升级。

（5）粮食仓储机械和机器人
智能粮食清理装备，仓储管理信息化集成系统，粮食仓储智能机器人。

（6）工业机器人
工业机器人制造、信息技术的集成应用和装备智能化改造技术，减速器、驱动器、控制器、传感器等关键核心零部件。

（7）关键智能部件制造
液、气密元件及系统提高密闭性和产品性能、发展高承受压力，轴承、齿轮及伺服控制系统，通用型振动电机。

可洽谈合作研究单位/项目：武汉理工大学荆门光纤传感器研究院、华中科技大学荆门智能机器人研究院、京山·湖北工业大学机械研究院、武汉京山轻机智能装备研究院有限公司、京山轻机湖北省纸制品包装机械工程中心、中国工程院院士//原华中科技大学校长李培根及其研发团队共建的机械装备制造院士工作站。
3、环保与再生资源利用领域

（1）“城市矿产”资源循环利用
稀贵金属分离提取、工业固体废物大掺量高附加值利用、废电子电器产品拆解加工、再制造关键共性技术等资源循环利用。

（2）秸秆综合利用
秸秆造纸、秸秆制板材、秸秆生产新型墙材;大力发展秸秆户用沼气、秸秆固化成型燃料、秸秆炭化气化联合生产。

（3）餐厨废弃物综合利用
餐厨废弃物的综合预处理+湿式中温厌氧消化技术，餐厨废弃物制造生物柴油技术。
（4）再生资源回收利用
石化副产品、磷石膏、磷尾矿、城市污水、废气、生活垃圾等资源废弃物的回收利用。

（5）能源资源集约利用
建筑能耗实时监测与能效诊断。
可洽谈合作研究单位/项目：国家级大气污染防治设备检验检测中心、格林美国家电子废弃物循环利用工程技术研究中心、华中农业大学、华中科技大学、武汉大学、中国地质大学与湖北农谷畅响土壤修复科技有限公司共建的土壤修复研究院、湖北亿隆生物科技有限公司的秸秆综合利用工程技术研究中心，钟祥市政府与北京大学化学学院共建水土监测中心。
4、光电子信息领域

   （1）新型显示
高世代TFT-LCD面板生产体系，等离子显示(PDP)技术、有源驱动有机发光二极管(AMOLED)、激光显示等新一代显示面板。

   （2）高端电子元器件
高端印刷电路板，片式电感、片式敏感元件制造，新一代印刷线路板材料及产品。

   （3）光通信
大芯径光纤、多芯光纤等新型光纤、无源光器件光纤通信技术。
（4）LED照明
高亮度功率型外延片和芯片制造。
（5）智能终端制造产业
智能手机、平板电脑整机制造，可穿戴智能设备。
（6）电子自动化控制
智能仪表，控制系统制造，汽车电子控制系统，车载网络，动力电池，管理控制系统，航空机载电子设备。
（7）云计算
物联网、云储存、云安全。
可洽谈合作研究单位/项目：中兴农谷湖北有限公司的中兴农谷农业大数据中心、武汉光谷团结激光技术股份有限公司的激光加工示范中心、软通动力信息技术有限公司的荆门九派通众创空间、荆门教育信息网和校园网建设项目、湖北骏骞光电科技孵化器、东宝区电子科技孵化器、京山高新区科技孵化器、金瑞物流农电商孵化器、京山县中小企业服务中心众创空间。

    5、新材料领域

   （1）特种永磁稀土功能材料
稀土磁性材料，稀土催化材料，永磁环保无毒灭火器，高磁能积新型稀土永磁材料，稀土机动车尾气净化催化材料。

   （2）新型储能材料
镍钴锰三元氧化物正极材料，钴酸锂正极材料，磷酸铁锂正极材料，尖晶石锰酸锂正极材料，高性能球形氢氧化镍电池材料，液态锂离子电池，聚合物锂离子电池。

（3）新型无机特种玻璃
低辐射镀膜中空玻璃、汽车安全玻璃发展在线low-e玻璃、超薄玻璃、显示玻璃基板(TFT/LCD/OLED/AMOLED)、TCO光伏级超白玻璃、航空玻璃。
（4）环保节能先进建筑材料
节能绿色结构一功能一体化建筑材料、环境友好型非金属矿物功能材料，新型墙体材料，防火保温绝热材料、新型防水材料，工厂化定制型节能绿色建筑新材料，路桥建筑物等新建和快速修复材料。
可洽谈合作研究单位/项目：东宝森工产业孵化器、钟祥市三和建材有限公司的湖北省环保型节能墙体材料工程技术研究中心、湖北宙讯科技有限公司的薄膜体声波滤波器芯片工程技术研究中心、武汉理工大学新材料产业园。
6、生物与大健康领域

   （1）生物制药
抗肿瘤及抗病毒药物、氨基酸系列产品产出率提升技术、氨基酸衍生物深加工技术，人源化抗体药物、创新疫苗、基因工程蛋白质及多肽药物生产技术。 

（2）化学药
微生物肝素生产线，非PVC软装输液产品以及非格司亭、唑来膦酸注射剂，重点化学仿制药。

（3）现代中药
曼地亚红豆杉培育繁殖加工，中药种植加工标准化，道地药材的研制与转化。
（4）生物制造
生物基可降解材料、溶菌酶日化产品、果糖及大米酶解蛋白粉、植物活性物提取。
（5）生物医学工程
快速血液诊断系统、吸收 (降 解 )骨科材，新型体外诊断产品、3D生物打印机械设备。
7、新能源与新能源汽车领域

   （1）新能源应用
太阳能光伏发电、风能、核能，抽水蓄能电站。 

（2）生物质能
秸秆直燃发电,各类液态、气态、固态的生物质能生产技术及装备生产。

（3）新型动力电池
动力锂离子电池及其管理系统，跟踪研究车用超级电容系统，高可靠性低成本燃料电池与车用储氢或制氢系统，高比能动力电池，燃料电池、电池管理。
（4）新能源汽车的整车生产
新能源汽车整车生产、检测、诊断、试验技超级电容、储能材料，术、整车生产工装工艺技术。

（5）智能充电设施
智能充电桩、标准化智能充(换)电站,电池即插即用、快插快换模块,电池更换机械设备,智能充电系统，车载充电机、充电站用充电机与双向充放电机产业化技术，高性能谐波电流抑制与电磁兼容、智能均衡充电等技术，电池组快速更换系统集成技术。
（6）电动化附件
电动助力转向系统、电动空调和可用于能量回馈的电动助力制动系统，电机控制系统。
可洽谈合作研究单位/项目：湖北恒生源电子股份有限公司的省级技术工程研究中心和院士专家工作站、湖北金泉新材料有限公司与武汉大学共建动力理电池校企共建研发中心。

8、高端化工领域

   （1）石油化工
大型醇制烯烃装置，煤制氢技术，催化油浆综合利用技术，催化干气资源利用技术，石蜡深加工技术，特种润滑油、航空煤油研发，新型汽车轮胎产品研发。 

（2）磷化工
缓控释肥、水溶性肥、生物有机肥、中微量元素肥等高端化肥研发，湿法磷酸精制技术与装置，中低品位磷矿和氟、硅、镁、钾等伴生资源高效利用技术，精细磷化工和电子级磷化工材料开发，磷石膏综合利用技术。

（3）盐化工
盐碱联产、盐硝联产、盐化工与石化结合等精细化产业技术，盐化工废料、废渣、废弃回收利用技术，卤水直接提取氯化钾、硼砂、单质溴等技术。
（4）精细化工
紫外线吸收剂研发，医药中间体、染料、涂料等精细化工材料开发。
可洽谈合作研究单位/项目：新洋丰肥业的技术研发中心、中国农大·新洋丰新型肥料研发中心、新洋丰磷化工技术研发中心、鄂中化工·武汉工程大学磷化工技术研发中心、鄂中化工·华南农业大学共建新型肥料研发中心、湖北凯龙化工集团股份有限公司的技术研发中心。

9、农业良种培育领域

   （1）动植物改良和繁育技术
水稻、棉花、油菜、果蔬、花卉、林木、饲料作物、绿肥、新型能源植物和特种动植物的新品种、新种苗选育和繁育技术创新，选育优质、高效良种生猪新品种。 

（2）生态种养
特色农业新品种选育、开发，现代种养技术，无公害、高产高效、标准化种植和健康、高效、集约化、环保等养殖新技术。

可洽谈合作研究单位/项目：沙洋双低油菜科技产业园、国家甘薯产业技术体系良种繁育示范基地、华中农业大学与荆门百谷丰科技有限公司等单位共建马铃薯种薯繁育中心、武汉市农科院水生蔬菜研究所与绿普旺共建华中水生蔬菜良种繁育中心、湖北省农科院粮食作物研究所与湖北巨海薯业有限公司共建湖北巨海甘薯良种繁育中心、国宝桥米公司与中国工程院院士/武汉大学博士生导师朱英国教授共建的院士专家企业工作站。

10、农产品标准化生产、精深加工领域

   （1）优质粮食精深加工及产业化
节粮节能智能化装备研究开发及产业化示范，全麦粉加工技术及全麦食品开发，全谷物糙米（粉）方便食品加工关键技术研究与示范，营养速冻米面制品的加工技术与设备研发及产业化示范，特色杂粮营养、食用品质及加工关键技术研究。 

（2）油料深加工及产业化
油料高效低耗加工技术与装备创新、饼粕高效再利用技术及产品创新、油脂营养评价及脂质功能产品研发。

（3）绿色果蔬深加工及产业化
果蔬汁和果蔬罐头生产、脱水果蔬产业和速冻果蔬产业。

（4）肉、水产品和蛋制品的精深加工
畜禽食品保鲜与深加工及产业化，禽蛋提取物及深加工的关键技术，水产品的精深加工与废弃物利用。

（5）生态农业
植保病虫害绿色防控，测土配方精准施肥技术、缓控释肥的推广运用，农村清洁能源入户。

（6）农用生物制品
有效预防和控制重大动植物疫病，生物农药、生物肥料、生物饲料、生物食品添加剂。

可洽谈合作研究单位/项目：荆门国家农业科技园区农业科技创新平台、湖北仙之灵食品有限公司和荆楚理工学院共建的野生葛根种植与现代加工技术研发中心、湖北农科院和钟祥市菌源农业科技有限公司合作共建的湖北野生食用菌人工驯化及综合开发研发中心、楚商科技孵化器、中国农谷现代科技孵化器、湖北神地公司与中国科学院院院士、中国农业大学吴常信院士专家企业工作站、京山盛昌乌龟原种场与中国科学院水生生物研究所桂建芳院士工作站。
11、农村信息化领域

   （1）农业生产过程信息化
农田精准作业导航与变量作业控制，精准作业数字化管理与智能决策等管理系统，农田遥感监测系统、农业网络化管理系统等建设与应用，低空飞行农业无人机。 

（2）农产品储运信息化
农产品储藏环境远程监控、农产品物流管控、鲜活农产品冷链运输控制。

（3）农产品交易信息化
新型农产品交易平台、大型农产品数据库研发构建，以及农产品交易、支付、认证、配送等环节的信息技术研发与应用。

可洽谈合作研究单位/项目：湖北春晖物流集团和华中农业大学等单位合作开展的智慧农业云技术大数据管理系统研发项目、荆门“农谷云”信息化项目、农业科技园区农业科技创新平台、金瑞农电商物流城创业孵化中心、武汉大学历史学院与屈家岭管理区共建屈家岭中国农业文化研究中心、荆门人民万福商业管理有限公司的掇刀区人民万福创新创业园、荆门市多辉农产品物流园开发有限公司建设荆门农产品流通众创空间、钟祥莫愁天地青年创业中心（食品电子商务）、钟祥同城网购平台、钟祥市天助网企业服务平台。
12、农产品质量安全领域

   （1）农产品无害化生产
绿色加工与储藏保鲜、高效安全农业生物农（兽）药制剂和疫苗创制、农业生物灾害与重大动植物疫病防控等关键技术。 

（2）园艺作物标准化生产
果园精细管理、测土配方施肥、农业病虫害综合防治。

（3）农产品检测和预警
农产品中重金属、农残、激素等有害物质快速检测及预警技术，农产品质量安全溯源。

可洽谈合作研究单位/项目：荆门市农产品质量安全检测中心、荆门市农产品质量安全追溯平台、华中农业大学与湖北农谷畅响土壤修复科技有限公司共建的食品安全检疫检测中心。
13、污染治理领域

   （1）生态环境诊断与修复
土壤修复与保护，水环境生态修复，面源污染防治，污水脱氮除磷、烟气脱硝、汽车尾气净化。 

（2）绿色交通
城市交通综合优化仿真与控制技术、绿色轨道交通关键技术、新型绿色道路构建技术、新能源汽车配套基础设施。

（3）污染防治技术
洁净燃烧技术、污水的三级处理技术、系统分析技术。

（4）环境监测
在线监测系统、污染事故应急监测。

可洽谈合作研究单位/项目：荆门石化油品质量升级大气污染治理项目、机动车尾气污染治理项目、竹皮河流域水环境综合治理工程。
14、人口健康领域

   （1）人口健康大数据
面向一般居民的健康检测、亚健康评价与干预服务，智慧医疗服务，动态健康风险评估，远程医疗系统、信息动态采集更新、人口健康大数据挖掘分析。 

（2）重大及突发疾病防治与临床研究
加快医疗新技术研发和临床应用，探索常见病、多发病及生殖相关疾病诊疗新技术和新方法，推进传染病、环境与职业卫生监测技术。

（3）中西医结合治疗
中医药或中西医结合对疾病的早期干预、愈后疾病的复发预防，中医药在重大疾病防治领域的干预机制研究。

（4）常见病和老年病防治服务
主要致死疾病谱和老年病的防治技术和服务。

可洽谈合作研究单位/项目：“荆门城区医疗机构动态管理电子地图”项目、全市人口健康信息化工程、居民健康卡建设惠民工程、饮用水监测项目。
15、公共安全领域

   （1）智慧城市
智慧城市智能云平台、电子政务信息资源共享、数字城管平台。 

（2）安全生产
安全生产综合监控技术、城市公共安全应急平台、危化品事故现场的应急救援指挥系统建设，安全环保微烟药剂及工艺技术，特种设备安全综合评价技术。

（3）食品安全与检验检疫
建立全市食品安全风险评估技术、出入境检验检疫风险评估和监测监管技术。

（4）自然灾害防治
防汛抗旱指挥系统，用于灾情监控、人员搜寻、建筑物快速鉴定的地震应急救援专用仪器装备。

可洽谈合作研究单位/项目：神州数码的“智慧荆门”建设工程、荆门食品安全监管“千百十工程”、 全市农产品标准化生产示范区和无公害农产品生产示范基地建设项目、钟祥市公共检测中心、荆门市食品药品公共检验检测平台，京山县公共检验监测中心。

16、数学与物理研究领域

   （1）数学及其应用的相关的基础研究

流形上谱问题和泛函不等式；微分方程模型的应用；拓扑图论和图论模型的应用；晶体计算的建模方法及其应用；概率分布及其相关参数的估计与检验；数论在密码和编码问题中的应用；运筹学在实际问题中的应用；大数据分析中算法的数学原理。 

（2）统计学及其应用的研究

统计模型原理的研究；统计学在实际问题中的应用（如金融问题；生产问题）；统计学在大数据分析中的应用。

（3）新能源材料与器件相关的实验应用研究

新能源材料与器件，石墨烯及其复合材料的制备及应用；光电材料及应用；新材料的原子分子设计与高温高压合成；高性能超硬材料的高温高压制备与应用；锂离子电池；石墨烯与超导体形成的隧道结，Andreev反射；

（4）材料合成中的理论与设计相关的基础研究

二维固体熔化过程的相变理论及计算机模拟；分子动力学模拟在化工（chemical engineering）中的应用；复杂流体在界面处的分子动力学模拟及理论分析；非平衡统计物理。
二、人文社科类

申请者应紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦湖北和荆门经济社会发展需要，紧扣学术前沿，结合自身的研究基础和特长，根据参考选题方向和范围自行拟定研究题目。

基础理论研究侧重对促进学校学科发展、有重大理论价值和学术创新的项目进行支持。应用理论与应用对策研究侧重对湖北和荆门经济社会发展及咨政服务的重要问题进行支持。
参考选题方向和研究范围：2019年国家社科基金指南、2019年省社科基金指南、2019年湖北省政府工作报告、2019年荆门市政府工作报告、2019年荆门智库课题指南。
